

## “强震突袭土耳其”追踪

## 封面新闻直击土耳其地震救援现场

## 135小时, 150小时……他们为生命而战

华西都市报-封面新闻特派记者  
陈羽啸 杨峰  
土耳其安塔基亚现场摄影报道

土耳其南部靠近叙利亚边境地区6日发生的强烈地震造成土叙两国巨大生命和财产损失,一方有难,八方驰援,大量援助物资陆续运抵,搜救行动争分夺秒展开。当地时间2月10日凌晨2时许,华西都市报、封面新闻特派记者跟随增援土耳其地震灾区的中国救援力量,抵达土耳其南部地震重灾区哈塔伊省安塔基亚市。

华西都市报、封面新闻特派记者到达安置中国救援力量的哈塔伊省体育馆时,已是深夜,当地气温低至-10℃。驻扎在这里的中国救援力量包括中国救援队、中国香港救援队、中国深圳公益救援队先遣队、中联重科救援队、新阳光慈善基金会救援队。中国蓝天救援队分队、公羊救援队则在邻近区域进行搜救作业。

连日来,记者跟随多支中国救援力量,近距离直击救援现场,见证多名被困者获救。不断刷新的救援纪录背后,是救援现场的所有人,不分国籍、争分夺秒同“死神”赛跑,为生命而战。

震后150小时  
废墟中救出一男子

当地时间2月12日下午3时30分,正在安塔基亚参与搜救的中国救援队与土耳其当地救援力量,经过4个多小时的共同努力,在一片倒塌楼房的废墟中再救出一名幸存的被困人员。此时,距离地震发生已经超过150小时。

据了解,当天上午,中国救援队接到当地居民求助,称现场一处5层居民楼废墟中可能存在生命迹象。中国救援队立刻派出人员携带生命探测仪器前往该地点展开侦查,发现被困人员为一男子,并确认其生命体征平稳。救援人员立即使用破拆工具展开救援,经过中土双方救援队共同努力,当天下午3时30分成功打开生命通道,将这名被困男子救出。

2个月婴儿获救  
母乳创造了生存奇迹?

当地时间2月11日中午,土耳其南部重灾区安塔基亚市一名2个月大的婴儿在废墟中获救。

参与救援的土耳其志愿者Bulent Bey说,婴儿获救时,位于已经遇难的母亲怀中,“现场救援人员相信,是母亲的母乳让婴儿获得生存奇迹。”

这名婴儿是如何存活下来的?母亲遇难后,还有母乳供给吗?成都市第七



2月11日19点30分左右,中国救援队与其他救援力量一起,在土耳其安塔基亚的废墟中救出一名头发花白的老人。



2月11日,中国救援队与土耳其救援力量一起在废墟中营救被困人员。

人民医院妇产科主任、副主任医师何金慧表示,从医学角度来讲,人死亡后人体的循环会停止,细胞也会跟着死亡,因此人死亡后能继续泌乳的可能性非常小。此次事件中,可考虑(推测)母亲遇难的时间不久,能继续给婴儿提供母乳。

成都市第七人民医院儿科主任、主任医师郭江表示,由于事件中母亲死亡的时间以及婴儿目前的身体健康状态未知,从正常情况来看,2个月大的婴儿五六天不吃不喝很难生存,这个阶段的婴儿每日最少需要500ml的奶量。尤其是刚生下来的婴儿,器官都处于发育状态,在饥饿、没有食物来源的情况下,婴幼儿能够存活的时间远低于成人。

跨越千里救妹妹  
猫活着,妹妹还在废墟下

“这是我妹妹,她已经失踪5天了,我

找到了她的猫,她的相片,猫活着,还没有找到人。”当地时间2月11日,在土耳其安塔基亚地震重灾区的一片废墟前,一名捧着相册的女子红肿着眼说。

该女子有三个妹妹,其中两个妹妹生活在安塔基亚。地震发生后,她接到消息有一个妹妹失踪了,于是第一时间从1100公里外的伊斯坦布尔赶到安塔基亚。赶来时发现妹妹的家已经成了一片废墟,她只得和另外一个幸存的小妹一起寻求救援。

“我妹妹是一个非常活泼的女孩,大家都喜欢她。”该女子翻开手里破损的相册。前面几页夹着妹妹几岁时的照片,最后几页的照片已经脱落,凌乱地夹着,其中一张是她20多岁的妹妹身着礼服,与朋友一起灿烂地笑着。

“我爸爸妈妈离婚了,我把妹妹从小带大。”该女子说,2月10日,救援队

在妹妹家所在的位置挖出了这本相册,妹妹的猫也还活着,但妹妹目前还在废墟下。

“我就在这里等她,一定要找到她。”该女子说。一旁的朋友举起相机,在废墟前拍了张照,转过身,默默流泪。

震后135小时获救  
现场响起欢呼声和掌声

土耳其当地时间2月11日19时30分左右,中国救援队与国际救援队伍、本地救援人员等其他救援力量一起,在安塔基亚的废墟中,救出一名头发花白的老人。此时,距离地震发生已经过去135小时。

这片废墟距离中国救援队救出的上一个幸存者约50米左右,是一栋严重倒塌的多层楼房。救援人员发现存在生命信号后开展救援,挖掘机操作人员小心翼翼撬开废墟顶部,经过切割机、液压钳等多种工具破拆后,救援人员打通一个小洞,接近了幸存者。幸存者是一名头发花白的老人,生命体征已非常微弱,医护人员及时对他进行输液,随后救援人员继续开展营救。

天色渐暗,救援车的照明集中在幸存者所在的位置,救援人员在洞口散开,排成一个“生命通道”,协助十余名救援人员将安全固定在担架上的老人抬出废墟。幸存老人身上裹着保温毯,双手紧握在胸口,当他被抬至救护车前时,现场响起欢呼声和掌声。

## | 记者手记 |

## 救援现场,哨声、叹息声和欢呼声

一声哨响,废墟上的人们停下手里的活,相互向旁人做出噤声的手势。柴油发电机停止轰鸣,电锯停止啸叫,挖掘机关闭油门,废墟上的人保持静立。

哨声接力,此起彼伏。之后,整条街安静了下来,静得我只能听到自己的心跳。人们注视着哨声传来的方向。

“能听到我的声音吗?能回答吗?”站在废墟上的人异口同声,努力将声波传递到废墟深处。

随后是令人窒息的几十秒。沉默,安静,无人回答。握着哨子的人摇摇头,一声叹息,大家各自转身,拿起自己的工具。这是当地时间2月10日,地震100多

小时后的场景。这样的场景,在土耳其哈塔伊省安塔基亚街头反复再现。

没有回应,代表救援人员所在的废墟下已没有生命。

“先生,能请你们的救援队帮助我一下吗?我的叔叔还埋在那栋大楼下面。”一名男子迎面走来,带着哀求的语气看着我,然后指了指一旁那座已经扭曲的居民楼。

“那里好像有救援队?”我犹豫了一下,问道。

“他们都说,这栋楼太危险,随时有可能垮掉。不能保证自身安全,所以无法营救。”男子的眼眶逐渐泛红。

“我们国家的救援队正在那个废墟上,发现了生命信号,正在营救。所以,暂时无法帮到你。”我有些内疚,指了指不远处一片灰色水泥废墟堆上一群忙碌的身影,艰难地从嘴里挤出这句话。

男子一声叹息,泪水在眼眶里打转,不甘心地仰头望向那座摇摇欲坠的大楼。我难过地拍了拍他的肩膀,狠心转身离去。

但是,总还有奇迹!

就在那堆灰色的废墟上,中国救援队与当地救援力量一起,历经3小时,将一条生命硬生生从死神手里拽回。也是这一天,这条街、这座城市第一次响起欢呼声。

搜救犬每一次嗅到的疑似人类气味,救援队都会用生命探测仪进行仔细探索,只要有一丝存在生命的可能,都会继续深入搜救。很多次,都是无功而返,而这一次,努力没有白费。

“能听到我的声音吗?能回答吗?”当哨声响起,整条街安静下来,废墟深处传来微弱的回应,喜悦像涟漪一般散开,许多人闻讯而来。

当营救即将成功,人们自发列队,夹道迎接这一庄严时刻。之前叹息的人,眼里,又重新闪烁起光。

华西都市报-封面新闻特派记者 陈羽啸 杨峰 发自土耳其安塔基亚